Hej Katarina!
Jag köpte Gotlands flora i två stora band, utgiven 2016, redaktörer Bo Göran Johansson och Jörgen Petersson. I band 1 finns det ett kapitel om Gotlands botaniska historia, på sid. 181 finns ett avsnitt om 
"Floderus och Stenhammar
1855 botaniserade två fastlandsbotanister Manfred Mustafa Floderus (1832-1909) och Wilhelm Stenhammar (1832-56), på kullarna bakom Lojsta kyrka. På den ena av dessa, Tonnklint, fann de då nipsippa och hybriden mellan nipsippa och fältsippa, som båda då var nya för Sverige. Fyndet publicerades samma år i Botaniska Notiser. Två år senare upptäcktes nipsippa också i Ångermanland, där de växte på niporna vid Ångermanälven.
---
Floderus och Stenhammar fann också den på ön numera utdöda strandlummern och tillsammans med Westöö murreva. Här kan också nämnas att fadern till den i unga år bortgångne Wilhelm Stenhammar, lektorn, prosten och riksdagsmannen Christian Stenhammar (1783-1866), som  också var en mångsidig och betydande vetenskapsman, blev en flitig gotlandsresenär på gamla dagar. 1845, 1855 och 1857 var han här; sista gången vid 71 års ålder tillsammans med  Elias Fries då 17-årige son Robert Fries (1840-1908). Denne Robert Fries blev sedermera far till en av Gotlands mer framträdande 1900-talsbotanister, regementsläkaren Elias Thore Fries.
I Kungliga Vetenskapsakademiens handlingar för 1846 finns en av Christian Stenhammar författad, över 50 sidor lång avhandling om Gotlands lavvegetation. (Stenhammar 1848), också refererad i Botaniska Notiser 1849 (s. 125-129). Som personhistoriska notiser kan nämnas att en av Christian Stenhammars söner var gift med en a Gotlands mest kända kvinnor Fredrika Andrée, och att den store tonsättaren Wilhelm Stenhammar var sonson till Christian Stenhammar."
 
Ganska roligt, eller hur, särskilt med kopplingen Stenhammar-Fries igen?
 
Den botanist Wilhelm som nämns var Johan Christian Wilhelm. Om jag inte blandar ihop honom med brodern Matthias (som också dog ung), var det han som kom hem till prästgården från Uppsala och låg på marken och vilade i vårsolen, vilket gav honom en lungsjukdom, som medförde hans död. Han skulle arbeta med sin avhandling om ringblommor och hade därför sått fullt med ringblommor i hela trädgården. Efter det ville Christian aldrig veta av några ringblommor mer.
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